

門徒訓練與普世宣教

Rick Wood著 編輯室譯

門徒訓練(簡稱門訓)是今日世界最需要的,亦是主耶穌對我們最基本的囑咐;然而,今日很多教會卻不重視門訓。教會,甚至世界遭受苦難,是因為我們沒有服從主耶穌的吩咐去訓練門徒。馬太福音二十八章19節說:「所以,你們要去,使萬民作我的門徒。」但很多人未能完全履行這節經文的囑咐,誤解為只叫我們到不同國家向個人「傳福音」。

這節經文的希臘文原意是呼召我們向「萬民作門徒訓練」。萬民的原文是*ethne*,由這個名詞衍生出來族群(ethnic group)或群體(peoples)等詞彙。無論族群或群體都不是指政治的疆界,而且指在不同國家內不同的民族群體。我們是被神呼召向地上每一族群的一些個人(愈多愈好)作門訓;我們是要向群體(peoples)及個人(persons)作門訓。

「在群體中作門訓」是甚麼意思?

群體的門訓事工遠遠超過傳福音使人「得救」的工作;無疑,這是基本的第一步。門訓也不只是建立教會;當然這是整個過程中重要的一環。門訓包括為該群體建構適切本地文化、歷史背景、社會環境的事工策略,使信徒能在自己的文化中受到栽培。然而,以「一套方法通行各地」(One size fits all approach)是不可能的,有效的門訓必須具備下列幾個特點:

1. 門訓必須符合聖經教導

神要我們去建立門徒,使他們在思想和行為上活出合乎聖經的世界觀。祂期望人不單單在思想、智力上認識福音的真理,表面上有「基督信仰和行為」,但藏於深層的仍是未改變的世界



觀。當然,每一個群體都有自己的世界觀,藉以明白這個世界所發生的事。但門訓的目的是要更新個人和社會,因此深層的世界觀必須改變。符合聖經教導的門訓,是要改變與聖經教導不一致的世界觀;然而,淺嘗輒止的門訓,可能將部分真理與當地不合聖經教導的文化混雜,產生混合主義。

2. 門訓必須有計劃且全面

教會的主日崇拜,並不是門徒訓練。門訓是專心一意、有計劃地教導信徒認識教義,鼓勵他們在日常生活中彰顯與神的密切關係。若要門訓產生果效,不能只順其自然而行,必須有整全的計劃幫助信徒終其一生傳揚基督耶穌,抗衡周遭的文化和世界觀。

3. 門訓必須是人與人的接觸

有些人稱門訓為師徒訓練(mentoring),無論用甚麼名稱,門訓就是一個人和另一個人分享他的屬靈生命。教室裡的講課只能傳授知識、資訊,但聖經真理的應用和內在化、價值觀和行為的改變、建立合乎聖經教導的世界觀,是從人際的交往中表現出來的。初期,可能由牧師和宣教

士擔當這方面的工作；但日子久了，教會建立了，信徒人數增加了，每一位信徒都應該從事門訓，不應只依賴牧師來承擔。

4. 門訓必須能夠自我繁衍(self-reproducible)

我們不能只靠外來資金或專職的牧者(professional clergy)去協助每一個群體的教會增長或倍增。假如我們期望每一個福音未及的群體有機會聽聞福音，或在福音已及的群體中停滯不前的教會能夠復興，就必須在每一個群體中切實推行門訓的工作。

不服從的災難

圍繞在我們周遭的危機日漸湧現，而且天天在增加。從一些調查研究、統計數據所得，顯示西方教會日漸式微、越來越多「不信」(unbelief)的人。今日，稱為南半球教會(Global South)的數目增長迅速，歐洲和北美的教會卻相形見绌。在美國的年青人中，進入大學時自稱重生得救，但到他們畢業時超過半數已失去了信仰。下一代的信仰危機，確實令我們吃驚：只有9%所謂重生的青少年相信道德的絕對性，63%就讀於基督教學校的青少年不相信耶穌是神的兒子。縱使這些數據只有半數可信，情況已相當嚴重了。假如我們還期望下一代繼續成為強而有力的宣教力量而非宣教工場，我們需要面對這嚴重的問題。尤有甚者，西方文化對全球的影響很大，因此，西方教會的健康發展對全世界而言亦是舉足輕重的。

筆者相信這個問題的肇因，是西方教會並沒有適當地為他們的會友(無論年長或年青)作門訓。年青人的不信，不僅在西方教會出現，而是「全教會」的現象，而且一代比一代更明顯；故此我們必須服從基督的吩咐，在信徒中間作門訓，才能逆轉這下滑的趨勢。

今日的信徒，循環不息地受著來自西方學術界、傳媒界、娛樂界、文化界的反聖經世界觀，以及他們所倡導的人文主義、馬克斯主義、後現代主義等所薰染。請看為我們以及小孩製作娛樂節目的好萊塢精英們，99%認為他們的責任是製作侵蝕聖經價值觀的作品。我們的小孩就被

他們娛樂至「死」(literally being entertained to death)。根據統計數據顯示，這些好萊塢精英和他們的文化界「共犯」已達到目的，成功摧毀了青年人的聖經信仰。今日，一般人每週在睡眠之外約有109個小時是清醒的，大部分時間花在非教會的事上，只有2至4小時是在教會。因此，我們必須訓練信徒作門徒，使他們不僅能持守真道，跟隨基督，更成為改變文化的載體，訓練周圍的人作門徒。

門訓的目的不是只帶領別人得救、上天堂，而是要信徒在他們的思言行為上榮耀主，向世界宣告神的屬性。身為基督的跟從者，我們的責任是要更新我們的文化。因為地球上每一個群體、每一種文化都受著魔鬼勢力的影響，需要基督能力去更新。人接受了基督信仰，持守聖經的價值觀，成為公義之王在世上的代表，開始服從神的命令去愛人如己，幫助陷於苦難中的鄰舍，如此，必帶來社會的更新與改變。

近代宣教之父威廉克理，就是本著這個原則，於十八世紀90年代服侍印度的百姓。他將聖經翻譯成數十種當地語言，開辦學校，帶領當地人信主，而且挑戰不合聖經教導的當地風俗習慣，例如寡婦被焚殉夫(widow-burning)。結果，帶來了社會更新，他本人也受到印度人民的愛戴。今日我們也要藉著有效的門訓，在每一個群體中做同樣的工作。

生活在今天的信徒，我們必須願意與潛藏於文化和世界觀中的黑暗勢力抗衡，我們必須裝備信徒去面對、去抗衡。感謝神，一些機構已編寫了一些實用的課程幫助教會和信徒去面對今日的社會；然而，門訓不能止於課程，這些課程只是幫助我們開始。除非我們能以扎實的聖經真理、良好的屬靈操練來建立年青人，使他們能持守合乎聖經的世界觀、價值觀和基督信仰，否則，我們無法差派宣教士到世界各地。

有效的門訓是未來普世福音遍傳的基本要素！

(本文譯自*Mission Frontiers*, 2009年9-10月號的〈編者案語〉)